南京师范大学金陵女子学院金一虹教授: 吴贻芳和她的"金陵儿女"



为纪念吴贻芳先生诞辰 130 周 年,4月2日下午,可一书店:仙林艺 术中心邀请南京师范大学金陵女子 学院的金一虹教授作"吴贻芳与她的 '金陵儿女'"讲座。金一虹教授是南 京师范大学金陵女子学院劳动社会 保障系教授,硕士生导师,知名社会 学家。长期从事性别社会学研究以 及吴贻芳教育思想研究和金女大校 友口述史访谈,曾出版《吴贻芳教育 思想与实践》等著作。

一、"我"心目中的吴贻芳

提起吴贻芳先生,或许许多人会 想到"著名教育家""中国第一所女子 大学校长"。金一虹教授先放出了几 张吴贻芳的照片,照片中的吴贻芳风 华正茂、落落大方,紧接着金教授提 出问题:哪一张照片的气质更接近你 们心目中的吴贻芳? 金教授给出了 她的答案,她挑选了一张吴贻芳中年 时期微笑的照片:"吴贻芳与她外表 形象不同,她其实是个内心坚强的

少年时期的吴贻芳遭遇家庭重 大变故,是姨父将其接到家中。青年 时期作为插班生在金陵女子大学学 习,并成为首届仅有的五名毕业生之 一,也是中国最早的女大学生之一。

1927年,还在密执安大学撰写博 士论文的吴贻芳,接到了母校的邀 请,敦聘她担任校长。在对母校的感 激和"教育救国"愿望的双重促动下, 吴贻芳接下了聘书。第二年,在数百 位来宾和师生注目下,35岁的她成为 中国第一所女子大学的校长。此后 23年里,吴贻芳始终担任这所中国最 好的女子大学校长,将自己的一辈子 奉献给教育。

1946年,司徒雷登向宋美龄推荐 吴贻芳出任教育部长,被她婉言谢 绝。三年以后,张治中旧事重提,何 应钦亲自登门劝说,吴贻芳干脆冼择

有人说,民国大学校长中堪称 "圣人"的楷模,男有蔡元培,女有吴

二、金陵女子学院理念

金一虹教授谈到她最近在读的

冯讲的《一个家庭传奇的诞生-陵女子文理学院》,书中提出一个口 号"妇女工作为妇女",即在反抗外界 阻力的同时,也依然尝试运用其独特 环境来创造行之有效的家庭话语。

关于家庭话语的塑造,"金陵家 庭"能成功地把学校凝聚在一起,不 可不归功于人们选择了"家庭"这一 别开生面地喻言。学校充满爱意地 管理方式、通过与老师的积极互动, 女孩们融入了金陵家庭、与自己的同 龄人建立了不是姐妹,胜似姐妹的关 系。这今她们感到耳目一新,备受关 怀。不同界的学生组成"姐妹班",逐 渐形成代际意识,把自身视为金陵学 院生命链的一环。

据说,在司徒雷登的不懈努力 下,燕京大学也植入了某种家庭精 神,但在灵活性、制度化和影响力方 面,金陵家庭是独一无二的。在确立 威权和等级架构方面,她们诵讨营告 家庭隐喻,创造一种合理化的集体动 力。金陵家庭也注重创造集体认同 感。作为一群独在异乡的女人,学校 家庭的想象总能给予她们迫切需要 的情感支撑。金陵家庭把中国女生 从她们受儒家伦理支配的家族谱系 中抽离出来,帮助她们建立新的自 我,建设新式的人际关系。在此过程 中,给金陵学院的中国人和美国人提 供了家的归属。

在此意义上讲,金陵学院对女生 的家人而言,象征着一个中国女性从 与世隔绝到彻底解放的过度站;家庭 话语它可以帮助中国女性摆脱传统 社会中的性别专制一样,也可催生出 自强之情,在危难关头拯救金陵女

此外,金陵学院还为学生提供了 当时大多数中国家庭不能提供的"家 的舒适",比如体育系对健康和姿势 的重视(营养餐制度),增强学生的身 体素质,还为整个社区提供体育课程 等等。金陵女院的人性化管理使得 每个学生都能得到尊重。

三、从"金陵儿女"到"国家的儿

金教授提到,吴贻芳重要的是把

儿"到"国家的女儿"。1937 年在撤退的时候,吴贻芳带 着很多金女大的学生,且战 且撤,一部分人到上海,一 部人到武汉,然后带着队伍 到了成都,在其中寻找落脚 处。金教授说:"我觉得吴 贻芳她尽管是个基督教徒, 更重要的,是她是一个爱国 者,是一个民族主义的爱国 者。"在最初这样的离散光 景里,是家庭话语维系了金 陵学院的完整。在1937校 庆之际,吴贻芳为分散在各 地校友们接连发了两封电 报:"国难给金陵家庭积极 追寻和无私分享'厚生'下 了排战""原金陵家庭能诵 过谦卑地自我增强和无私 地担负国难而对得起创始 者和学校的理想。"可以看 出,金陵话语为战火中四处

分散的校友们提供了强大的凝聚力 和强心力。但是不光是要借助金陵 话语来保持金陵学院的完整,更重要 的是心灵的转折一就是要国家利益 至上、民族利益至上。当时吴贻芳的 讲演提出"……当时思及'个人对国 家应尽何种义务',担当起'大时代使 命,亲自进入火中',当国家需要吾服 务时,吾人能有'我在这里,来差遣 我'之态度",当时舍身为国之精神已 弥漫全校,这是金陵女儿的一种升华 不仅是金陵女儿,更是国家的女 儿。所以吴贻芳她最大的贡献也就 是理性地,智慧地把学院带入了中国 社会的主流,让金陵学院实现了"中 国化和本土化"的一次飞跃。

吴贻芳很重视融入抗战建国的 主流。在此期间她参加许多社会活 动并担任了许多职务, 她"一定要让 国家看到妇女的重要作用",如庐山 谈话会副主席、"新生活运动促进总 会妇女指导委员会"的副指导长,中 国妇女慰劳抗战将士委员会的执行 委员、战时儿童保育会常务理事。包 括1943年参加晏阳初、桂质狂等组 成的六人教授团,赴美宣传和敦促美 国尽快开辟第二战场:1945年2月参 加中国代表团进关赴美出席联合国 大会,她是在《联合国宪章》上签名的 第一位妇女代表。

她本来是一个生物学博士、一心 只念教育救国的女校校长,却因其更 坚定的爱国情怀与社会影响力,在民 族战争风云中被推上高峰,成为女性 知识界的"代表人物",中国第二重要

四、吴贻芳的"金陵儿女"

在吴贻芳的带领下,许多学生培 养出了极强的家国认同感,到英国留 学的刘恩兰只用一年半的时间就读 完了博士学位,日夜兼程地赶回母 校,在祖国危难之时回到母校效力。 回国之后,她和同事们一起,在金陵 女子大学创办了地理系,她担任了第 一任系主任,亲自为学生讲授地理、 地质和气象课程。留学归来后,刘恩 兰继续在金陵女大任教。她一边教 学,一边还参加救亡工作。她常带领

金陵女大培养从"金陵女 学生出外考察,先后考察了金沙江、 泯江、灌县、威州等地的自然地理、矿 产物藏和少数民族的社会结构。由 于刘恩兰刻苦,勤奋,不停地探索,积 累了大量的第一手资料,写出了很多 很有价值的学术研究成果。她陆续 发表了《中国雨量变率的研究》、《四 川之天气》、《四川盆地之形成及其历 史》、《中国雨量变化》、《河西走廊经 济发展中的地理条件》、《川西之高山 聚落》等论文。她长期的地理考察和 专门研究工作,还为她在解放以后参 加治理淮河、永定河、桑干河,修建官 厅水库等大型水利工程,投身海洋事 业,打下了坚实的基础。

> 1942年家政系第一届毕业生黄 燕华,50年在华盛顿大学读完硕士, 54年在密西根州立大学获得营养学 博士,在康奈尔大学工作至退休。在 80年代回国时不由自主地匍匐在地 上亲吻金女大大地,以表达对母校的 感恩和思念之情。

> 胡秀英,出生在汀苏徐州,后成 为国际著名植物学家。香港中文大 学中医学荣誉讲座教授、生命科学学 院名誉高级研究员、崇基学院资深导 师,美国哈佛大学安诺树木园(Arnold Arboretum) 荣休高级研究 员。1933年毕业于南京金陵女子大 学,1937年于岭南大学完成硕士课 程,并干1946年到美国哈佛大学深 造,是首位到哈佛在植物学获取博士 学位的中国女学生。用"芥菜籽 粒,终于长成大树,小鸟在上面栖息" 表达她与金女大的关系和对于母校

的浓浓感激之情。

王明贞,1926-1928年就读于金 女大理科,毕业于北平燕京大学物理 系,曾在金女大任教。后获美国密执 安大学物理学博士学位。二战期间 在美麻省理工学院参与军用雷达的 发明与研制,对于统计物理学,尤其 是玻耳兹曼方程和布朗运动有深入 系统的研究。1955年回国后在清华 大学任教,2005年清华大学物理系 为她出版《王明贞先生百岁寿辰文 集》,我国著名的女物理学家,被誉为 "中国的居里夫人"

在她们心目中,终身未婚的吴贻 芳,是所有人最可敬爱的母亲;而在 吴贻芳心中,她们是可爱的"金陵女

吴贻芳为这所大学定下的校训 只有两个字:厚生。她解释说,"厚 生"是我们人生的目的,我们不光是 为了自己活着,还要用自己的智慧和 能力来帮助他人和造福社会。吴贻 芳是那个时代自尊、自立、自强的女 性的代表人物,很多人因感念于她的 人格魅力而前来求学。她也广泛利 用自己的影响力,为学生们延揽最优 秀的教师,徐悲鸿、张大千、傅抱石、 吴作人等画坛高手,陶行知、高觉敷、 陈鹤琴等教育大家,唐圭璋、陈邦杰、 陈洪等文学名士…都被她千方百计 地请来去教自己的女学生。她的学 生说,吴贻芳先生把一辈子嫁给了教

(校报记者 许媛媛 卜佳瑶)

2023世界睡眠日中国主题发布: 良好睡眠 健康之源

2023年3月21日是第23个 世界睡眠日,主题是"良好睡眠,健 康同行"

文学与新闻传播学院汉语言 文学专业潘娇娇、张伊玲进行了 《大学生睡眠质量》的调查活动。 此次调查总人数为100人,男生 37人,女生63人。

诵讨调查,大学生普遍存在敖 夜问题,大部分同学都在23点以 后入睡,甚至到下半夜一点才睡 导致睡眠不足第二天的学习 状态不好甚至有的同学出现精神 恍惚的情况,在严重的会导致精神 失常。睡眠质量大部分同学可以 得到保障,很少存在失眠问题,睡 眠问题主要存在于睡觉时间不够 充裕,生活作息不规律,白天起不 来,晚上睡不着的问题不少。大部 分同学都清楚敖夜或者睡眠质量 不好会导致的后果,同学们大部分 都担心脱发问题,或者是影响第二 天的学习状态,一半以上的同学都 担心会猝死,但是仍然为进行改 善。部分同学出现睡眠问题的会 冼怪看小说,或者打游戏或者追剧 来改善自己的睡眠。睡眠质量出 现问题的同学会采取远离电子产 品,或者听轻音乐,或者泡脚来放

松身心,改善自己的睡眠。睡眠质 量是体现一个人睡眠状态的客观 指标,是判断一个人的生理健康、 心理健康和社会健康水平的一项 重要的标准。

调研认为高质量的睡眠对提 高人的生活生命质量,维护人的心 理健康,促进人的心理发展具有重 要的理论和现实意义。寻找替代 熬夜的"积极补偿"运动,从阅读、 健身、唱歌等积极活动中选择一个 作为长期坚持的爱好。增加白天 的自我观照行为和愉悦体验,忙碌 中找缝隙关爱自己。

调查组采访相关睡眠康复专 家,专家们给出如下的建议:①睡 前远离手机、电脑、电视;②将环境 调整到入睡状态,如光线不要太 强、温度控制在适合范围等;③睡 前不要用脑讨度,提前绐大脑放松 的缓冲时间;④傍晚或睡前不要打 盹,午睡时间不宜太长;⑤睡前用 温水洗澡、足浴,改善血液循环;⑥ 选择合适自己的床上用品:(7)做一 些放松训练,如拉伸、腹式呼吸等。

所以我们希望大家能够有个 良好的睡眠习惯

(潘娇娇 张伊玲)